

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1927 november 18.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kládóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/4 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 262. szám.

A harmadik szakaszhoz

A numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslatot, — amint előreláttuk, — valóban nem tudjuk olyan nagy örömmel üdvözölni, mint a kormányprogramra esküdt és multjukban inkább többé, mint kevésbé ébredő szakaszokkal dicsekvő, — vagy azt eltakaró, — iaptársaink. Mi sem tekintjük ezt a kérdést a zsidóság szempontjából s talán innen van közöttünk az eltérés. Ők azt mondják, örülhetnek a zsidók, hogy most kivész a törvényből az őreájuk sérelmes részt. Miszerintünk viszont még akkor is szegényfolt a magyar tudományosságban a numerus clausus, ha a zsidókat nem célozza távolítani a szellemi foglalkozásoktól. Miszerintünk a tanulás szabadsága kézenfekvő emberi jog és senki a világon nem szabad korlátozni abban, hogy tudományt gyűjtsön az egyetemeken, amennyit elégnék találni ahhoz, hogy az életben boldogulhasson.

Más kérdés aztán, hogy tud-e boldogulni az életben. Valóban megéssük, hogy diplomás ember nem jut olyan álláshoz, mely képzettségének megfelelően. De, — bocsánatot kérünk, — ez békében is megcsett s a legkitünőbbben végzett tanulókkal is megéssük s az emberek kiválogatásának ezt a munkáját csak a költő képzeletében végezheti el a falanszter parancsnoksága s tudós orvosi kara. S ha még felemlítjük, hogy az intelligencia túltengése előbb-utóbb kihalás folytán is megszűnik s akkor előáll az a helyzet, hogy a szellemi munkásokban hiányt látunk, — ezzel körülbelül végeztünk is a numerus clausus szociálpolitikai védelmével. A törvény époly tarthatatlan, mint volt akkor, amidőn az indokolás szerint „a magyarországi zsidóság körében számos félreértésre adott okot”. De ezek a félreértések legalább félreérthetetlenek voltak. Az ellenben bizonyos, hogy az új törvényszakasszal szemben értetlenül áll a jogérzékkel megáldott elme. Lássuk csak a hirhedi 3-ik szakasz helyébe lépő szöveget:

— Az engedély megadásánál a nemzethűség, erkölcsi megbízhatóság követelményei mellett egyfelől a felvételt kérő megelőző tanulmányi eredményeire, illetve szellemi képességeire, másfelől arra is figyelemmel kell lenni, hogy elsősorban a hadiárva és a harctéri szolgálatot teljesített gyermekei, továbbá a közalkalmazottaknak és a különféle foglalkozási ágakhoz (mezőgazdasághoz, iparhoz, kereskedelemhez, szabad foglalkozásokhoz stb.) tartozóknak gyermekei, az ezen foglalkozásokhoz tartozók számának és jelentőségének megfelelő arányban jussanak a főiskolákra és a felvettek száma az egyes törvényhatóságok között is igazságosan osztassék szét.

A vallás- és közoktatásügyi mi-

niszter felügyel arra, hogy ezek a szabályok megfelelően alkalmaztassanak.

A kihagyott feltétel mellett egy sereg új megkötés jön és soha lazább, nehezebben végrehajtható, félremagyarázható törvényt, mint az új numerus claususé lesz. Az Isten szerelmére, ki szabja meg ezeknek a kategóriáknak, foglalkozási ágaknak, előjogosultaknak számarányát? Amennyire ma belátható, az új numerus clausus az „egyéni elbírálás”, a „kiválogatás”, a „súlybeli jelentőség és számarány” lehetetlenül bonyolult rendszerének meghonosításával a magyar tudomány és szellemi élet megnyomorítója lesz. Nem lehet most sem eléggé hangsúlyozni, hogy a tanulmányi eredmények szempontjának egyedül mértékként való megtartásával sem szabad numerus clausust felállítani. Am ha mégis van numerus clausus, más szempontot igazán nem lehetne figyelembe venni. Arról nem is beszélünk, hogy kevésbé értelmes dolgot alig képzelhetünk, mint a tizenhétéves gyerekek nemzethűségének elbírálását egyetemi felvétellel alkalmából. Ugyan, hiszen ezek még kilenc évesek voltak a kommunizmus alatt! A mai kormányzat hát az idők végéig megszeretné honosítani s intézményíteni az ellenforradalmi szellemet. S nemsokára arra is rákerül a sor, hogy a kommunizmus alatt pályában voltak is igazolják megbízhatóságukat.

Végül pedig: azt, hogy a zsidók örülhetnek-e a módosításnak, vagy busulhatnak rajta, majd a törvény végrehajtásakor mondhatják meg. Szerintünk egyelőre elhamarkodott lenne az optimizmus.

Klebelsberg gróf, Rassay Károly, Farkas István és Gömbös Gyula érdekes nyilatkozatai a numerus clausus revíziójáról

Budapest, nov. 17.

A numerus clausus revíziójának ügye napról-napra szélesebb hullámokat ver a magyar politikai életben. Általában megállapítható, hogy a tervezett revízió sem a jobb, sem a baloldalt nem elégíti ki és csupán az egységspárt Bethlen megett felsorakozó csapatai helyeslik. Alább közlünk négy nyilatkozatot, amely élénken jellemzi a helyzetet. A négy nyilatkozó közül csupán a kultuszminiszternek tetszik a módosítás terve, míg a jobboldali Gömbösnek a baloldali Rassayval és Farkassal egyetemben súlyosan megbélyegző szavai vannak a javaslat „meltatására”. Természetes, hogy Gömbösök és Rassayék ellenkező elvi alapról támadják a rossznak tartott javaslatot.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter

nyilatkozata a következő:

— A lényeg az volt, — mondta Klebelsberg gróf — hogy kivégegyük a javaslatból a zsidóságra sérelmes részt.

A magyar zsidóság sárga foltnak tekintette a numerus clausus törvényt. Éppen ezért mert a kormány véleménye szerint is a zsidóságban nem szabad annak az érzésnek lenni, hogy azért nem jöhet be az egyetemre, mert zsidó.

Eddig, ha a zsidó ember B-listára került, a numerus claususra hivatkozott. A kormány a revízióval el akarja érni, hogy a jövőben ez ne történhessék meg.

Ezután a kategóriákra vonatkozóan nyilatkozott a kultuszminiszter.

— A törvényjavaslatnak ezek a rendelkezései — mondta a kultuszminiszter — csak irányelvek. A kultuszminiszter nem fog beleavatkozni abba, hogy az egyetemi tanács kiket vesz fel a hallgatók közé, csupán azt fogja ellenőrizni, hogy a felvétel kategóriák szerint megfelel-e a revíziós törvényjavaslat szellemének. Majd így folytatja a kultuszminiszter:

— Az természetes, hogy a javaslat megvédi a keresztény érdekeket, ez azonban nem jelenti azt, hogy a zsidóknak risszabb dolguk lesz az eddiginél.

Rassay Károly

munkatársunk kérdésére az alábbi lakonikus rövidségű, de annál érthetőbb választ adta:

— A törvényjavaslat szülőanyja mondta Rassay, — a gyávaság kifelé és befelé. Kiindulásában hamis, szövegében zagyva, tartalmában értelmetlen, indokolásában kétszínű, célzatában gonosz. Sértő a törvényhozásra, amely elé ilyen törvényjavaslatot mernek terjeszteni.

Farkas István

a szociáldemokraták álláspontját az alábbiakban ismertette:

— A kormány nyilvánvalóan komédiázik. Gyerektették az, amit itt a numerus clausus körül rendez-

A tanszabadságot nem lehet feltételekhez kötni.

Nem lehet az egyetemre járás feltétele az, hogy valakinek milyen fizikai szervezete van, vagy apjának mi a foglalkozása. A hetedizigleni büntetés korszaka lejárt. Itt csak arról lehet szó,

vagy eltörlik és teljesen hatályon kívül helyezik a numerus clausus szegénytörvényét, vagy nem

Ha ezt nem teszik, akkor nyilvánvaló, hogy a kormány csak politikai játékosdít csinál és kirakattörvényt készít a külföld számára.

Gömbös Gyula, a fajvédők vezére

a következőket mondta munkatársunknak:

— Ami a numerus clausus revíziójáról szóló novellát illeti, teljesen egyetérték a novellának azzal a törekvésével, hogy a numerus clausust továbbra is fentartsa. Teljesen aláírom ennek a szociális megokolását is. Ami viszont a selekcionálás elveit illeti, a kormány által tervbe vett új elvek az igazság és a gyakorlati érték szempontjából vitások és ezért sok félreértésre fognak okot adni.

Meg vagyok győződve arról, hogy a zsidóság hamarosan vissza fogja sirni a numerus clausus eddigi formáját, mert az őszinte és igazságos volt, egyenjogusította a zsidókat a keresztényekkel.

A numerus clausus revíziójáról szóló novella ellen fogok szavazni, mert statisztikai alapon bebizonyítva látom, hogy a kereszténység rovására és a zsidóság javára még a numerus clausus ellenére is eltulodások történtek. Kétségtelen viszont, hogy minden törvény gyakorlati értéke és jelentősége a végrehajtástól függ.

A kormány tagjai kijelentették, hogy az eddigi cél továbbra is biztosítva lesz.

Ezt én tudomásul veszem, de ez sem akadályoz meg abban, hogy a revízió ellen szavazzak. Ki tudja, hogy egy másik miniszterelnök nem fogja-e a törvényt másként magyarázni, mert hiszen a politikai utódok tudvalevően nem szoktak ragaszkodni politikai testamentumokhoz.

Az Ipartestület vasárnapi közgyűlése

Az ipartestület előjárósága legutóbbi ülésén a legteljesebb elhatározottsággal az iparosszékház létesítése mellett foglalt állást. Eről az iparosságot a vasárnap délelőtt 11 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésen fogja tájékoztatni és kérni fogja a további teendők megtételéhez a felhatalmazást.

Az ipartestület előjáróságának a székház létesítése kérdésében való megnyilatkozása városzerte élénk tetszésre talált s az iparostársadalom oly impozáns tömegére lehet számítani a vasárnapi közgyűlésen, amilyen régen nem volt. Ez érthető is lesz, mert olyan nagy ipari gőcpont, mint amilyen Debre-

cen, nem viselheti magán továbbra is a nemtörődomség bélyegét, melyet a jövő iparos nemzedék az elődökre joggal rásüthet. A vasárnap közgyűlés egyben ünnep is lesz: ekkor tesz tanubizonyoságot az iparostábor élniakarásáról. Debrecen négyezer nyi iparosa az iparostület előjáróságának nagy koncepciójú akcióját bizonyára lelkes és készsége támogatásával követésre méltóan fogja méltányolni, mert hiszen amit az iparosság a székház-ügyben tesz és áldoz, azt önmagának teszi s az ebből eredő minden erkölcsi haszon őt fogja illetni.

A Magyarországi Gyógyszerész Egyesület debrecenvidéki kerületének rendkívüli közgyűlése

A M. O. Gy. E. debrecenvidéki kerülete e hó 18-án délelőtt 10 órakor az Angol királynő fehértermében rendkívüli közgyűlést tart.

A közgyűlés tárgysorozatán a gyógyszerészi kamarák, valamint a korpótlékos fizetőpénztár törvénytervezetének megvitatása, továbbá a gyógyszerészek hitelkérdése és a gyógyszerészi Temetkezési Segélyegylet ügye szerepelnek.

Különösen messzeható jelentőségű a tárgysorozat első két pontja. A gyógyszerészi kamarák és a korpótlékos fizetőpénztár ügye régóta napirenden szereplő problémái az egyetemes gyógyszerészi karnak s így a közgyűlés elé érhető érdeklődéssel néz nemcsak a tulajdonosi, de az alkalmazott gyógyszerészi kar is, mely utóbbinak a korpótlékos fizetőpénztár megvalósulása intézményesen és fokozatosan biztosítaná az emelkedő fizetések mellett az aggkori ellátás súlyos problémájának rendezését is.

A közgyűlésen az Országos Egyesület képviseletében megjelent Koritsánszky Ottó ügyvezető igazgató is.

Vigest a Népházban

A nagy közkedveltségnek örvendő vigesték legközelebbi, szombat és vasárnap, e hó 19. és 20-án este 8 órakor kezdődő műsorán lép fel Csapó Mária, a Csokonai-színház volt kedvelt naivája, aki verseseket szaval és a „Faust”-ból Margaréta imáját adja elő. Ugyanezen a műsoron mutatkozik be Mihály Ilona énekesnő, Hoór Tempis Erzsébet kiváló növendéke operáriákkal és műdalokkal. Bihary Zoltán cimbalomművész, ki csak nemrég jött haza nagyszerű amerikai turnéjáról, e régi magyar hangszereken klasszikus és magyar zeneszámokat fog bemutatni. Az utóbbiakat kellemes bariton hangján éneklő is, önmagát kísérve cimbalmon. Árvay László exotikus néger tánca, Nógrádi József kupléi, valamint az egyes magánszámok között P. Kovássy Irénke és Marton Aliz, továbbá az együttes többi kiváló tagjának felléptével jobbnáljobb vigjelenetek, tréfák, operett-észleletek kerülnek bemutatásra.

Jegyekről tanácsos elővételben özv. Róth Kálmáné dohánytözsdejében, Kossuth ucca 58. sz. a. gondoskodni. Zsöllye 1 pengő, I. r. ülőhely 80 fillér, II. r. 60 és III. r. 40 fillér.

Kéthly Anna az ipari üzemekben tud dolgoztatott anyákról és gyermekekről beszélt ma a parlamentben

Budapest, nov. 17.

Huszár Károly elnök féltizenegy órakor nyitja meg a képviselőház mai ülését.

Rothenstein Mór szólal fel elsőnek a napirenden levő törvényjavaslathoz, amely az iparban foglalkoztatott gyermekek, fiatalok és nők védelméről szól. Az ellenőrzés hiányát kifogásolja. Hogyan követelheti az állam a magánosoktól, hogy éjszaka gyermekeket és nőket ne dolgoztassanak, mikor az állam a vasutnál és a postánál alkalmaz éjszaka fiatalkorukat és nőket.

Früywirth Mátyás az egész vonalon az ellenőrzés szigorubbátételét követeli a fiatalok és a nők védelme érdekében.

Kéthly Anna: A javaslattal foglalkozva, azt a megállapítást teszi, hogy a kereskedelmi miniszter deferált az érdekeltségeknek.

— Ha a javaslatot elolvasom, önkéntelenül emlékezetembe tödul a vasárnapi antiszemita gyűlésen egyik szónoknak tett kijelentése, amely szerint ez a többség a zsidóbankárok pénzén került össze.

Berkly Gyula: Sajnos, bennünket a saját pénzünkön választottak meg!

Felkiáltások a szocialistáknál: Csak hogy bevalják! (Nagy zaj.)

Kéthly Anna: Addig, amíg a tudományos pályák tömörsége ellen a numerus clausussal védekeznek, semminemű intézkedés nem történt az ipari pályák tulzsufolt-sága ellen, még arranéve sem, hogy a nőket és gyermekeket bizonyos munkáktól a gyárakban eltiltották volna. Ma az a helyzet, hogy az apát kidobják a gyárból és helyette olcsó munkabéért odaveszik az anyát és gyermekét. Ilyen körülmények között az egyke ellen beszélni hipokrizis. (Mozgás és idegesség a Ház minden oldalán.)

Kifogásolja, hogy a javaslat megengedi az úgynevezett bányá kul-szini munkánál gyermekek alkalmazását. Szóváteszi, hogy textilgyárakban, vegyészeti gyárakban nőmunkások 40—50 fok hőségben dolgoznak napi 8—10 sőt néhol 12 órát is. Természetes, hogy tízpercenként viszik ki ezekből a gyárakból az elalélt nőmunkásokat.

Csik József: Különösen helyesli a javaslatnak azt az intézkedését, hogy tízennégy éven aluli gyermekeket nem lehet alkalmazni az iparban.

Rothenstein Mór: Ez csak dikció.

Podmaniczky Endre báró: Honnan tudja Mór?

Rothenstein Mór (a padot verve): Benne van a törvényjavaslathoz, hogy ez a rendelkezés nem lép életbe! Olvassa el. (Zaj.)

A részletes tárgyalás során a 4. §-nál Kéthly Anna szólal fel, aki a 12 és 14 év közötti átmeneti idő törlesztését követeli és annak határozott leszögezését, hogy 14 éven

alul gyermeket az iparban alkalmazni ne lehessen.

Kéthly Anna beszédét a kormánypárton mindössze három képviselő hallgatja, mire a kereskedelemügyi miniszter kisiet az ülésteremből, hogy az esetleges szavazáshoz behívja a kormánypárti képviselőket. Csakhamar jobbról

Előre igazolja magát a városi tanács

A közgyűlés függetlenségi párti tagjai, de különösen vezérük, Hegyemegi Kiss Pál dr. országgyűlési képviselő, ma néhány hónap alatt is, amíg tagjai voltak a törvényhatósági bizottságnak, minden alkalommal megmutatták, hogy hitek maradnak kimondott szavukhoz és hogy e szó náluk nemcsak üres mondas, hogy mindenkor a kisemberek, a nélkülözők érdekeit fogják képviselni. E kimondott szavukhoz való ragaszkodás, a kisemberek érdekeinek szolgálata irányította őket akkor, amikor Hegyemegi Kiss Pál dr. a város érdekében megtette várospolitikai programot jelentő indítványát s ebben többek közt azt kérte, hogy a *kül-sőségieknek adjon a város fiz új jövizü kutat*. A közgyűlés, amikor az indítványnak majd minden pontját elfogadta, a tiz kutra vonatkozóan a tanács javaslatát tette magáévá és kimondta, hogy mivel már több kut létesítését ugyanis elhatározta, a kért tiz kut furását nem rendeli el és a kutakkal való ellátás kérdését a kertügyi szabályrendelet későbbi módosításával kapcsolja össze.

Ez ellen a határozat ellen Hegyemegi Kiss Pál dr. és társai felebbeszét adtak be, amelyet most terjeszt föl a városi tanács a belügyminiszterhez. A kíséző felterjesz-

Huszonhatmillió facsemétét ültettek el öt év alatt a debreceni erdőkben

A városi tanács egy része Magoss György dr. polgármester elnöklete alatt, mint ellenőrző bizottság bejárta az erdőket és megtekintette az új telepítéseket és erdősítést. Az ellenőrzés több napig tartott s az volt a célja, hogy az 1922-ben megkezdett, tehát öt éves állami erdőkezelés, illetve erdősítés eredményét megállapítsák. Erről a szemlérel Zöld József gazdasági tanácsnok most terjesztette be jelentését a városi tanácshoz s ezzel együtt beterjesztette az erdőigazgatóság ama jelentését is, hogy milyen nagy területen mennyi csemétét s magot ültetett el.

A jelentés igen szép eredményeket tüntet föl, amelyek alapját adják majd annak az elhatározásnak, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága az erdőkezelésre vonatkozóan megújítja-e az állammal kötött szerződést, vagy sem. Az arra kötött szerződés ugyanis,

és balról sietnek be az egységespártiak, mire a szociáldemokraták oldaláról gunyos derűtséggel és a felkiáltások özönével fogadják őket:

— Segítség! Segítség! Jönnék a mezei hadak! Veszélyben a kormány helyzete! Jön a póttartalék! Mi az öreg rezervista? — kiáltják a szociáldemokraták.

Minthogy még több szociáldemokrata képviselő volt feliratkozva a javaslathoz, szavazásra nem került a sor.

Az ülés pontban két órakor ért véget.

tésben a városi tanács azt mondja, hogy hét kutat az idén furatott, négyet jövőre épít s így még többet tesz meg, mnit amennyit az indítványozó kért. Ez azonban megke-rülése a dolognak, mert az indítványozó a létesítés stádiumában lévő kutakon kívül kérte azt, hogy a költségvetésbe 10 kut furását s vegyék be, mert nemcsak ennyi, hanem ennél sokkal több jövizü kut-ra is szükség van.

A városi tanács azt is figyelemre méltó körülménynek tartja a maga igaza mellett, — hogy a kért kutak feleslegesen, — hogy vannak sokan, akik már azért is panaszkodnak, hogy négy-öt száz méternyre kell menniök a vizért. Hát ez a körülmény aligha lehet a tanács mellett szóló érv. Mert bizony nagy távolság az 400—500 méternyi utat tenni a vizért s bizony a tekintetes tanács is soknak találná ezt a távolságot télviz idején 22—25 fokos hideg mellett, vagy szakadó esőben, vagy forró nyáron, amikor sűrűn kell a friss víz. Lehet, hogy a miniszter a tanácsnak ad igazat, de ha lelkiismeretesen bírálják felül a kérdést és elolvasnák a tiszti főorvos havi jelentéseit és nagyszerű előadását, talán mégis a kisemberek nyernék meg az igazat és a kutakat.

hogy a kialakított összegek ellenében a városi erdőket a földművelésügyi minisztérium tisztviselői kezelik, ez évben lejár s a törvényhatósági bizottságnak döntenie kell a felett, vajjon ezt a szerződést további öt évre újból megkötik-e, vagy pedig az erdőkezelést visszaveszi a városi kezelésbe.

A jelentéseket csütörtöki ülésén tárgyalta a városi tanács. Az erdőigazgatóság kimutatása szerint 1922, 1923, 1924, 1925 és 1926. években új erdősítés történt 6636 hold földön, amelyre beültettek 18.000.000 csemétét és elvetettek 2117 métermázsza makkat és más magot. Pótlást végeztek 4285 hold erdőben, ahol elültettek 8.475.000 darab csemétét. A beültetett terület tehát 10.921 hold, elültettek 26.475.000 csemétét. A költségek összege 114.722 pengő.

Zöld József tanácsnok jelentésében előadta, hogy azokon a külső

Megérkeztek a legfinomabb ^{őszi és téli} angol áru különlegességek MOSKOVITS JÓZSEF angol uri szabó divattermében PIAC UCCA 41. SZ.

erdőségekben, amelyeknek területét nem terheli legeltetési, kaszálattási jog, valamint a guti erdőn is, nagyon szép eredményt tapasztalt az ellenőrző bizottság, amely megállapította, hogy az erdőkezelés kiváló munkát végzett. Ezzel szemben a belső erdősegeken, ahol az erdőknek annyi ellensége van, az erdősítés már kevésbé sikerült, de meg lehetett állapítani, hogy az állami erdőkezelés itt is igyekezett eleget tenni kötelezettségének. Kétségtelen, hogy ha a város a jövőben is hoz áldozatokat az erdő érdekében, nagyon szép, rendezett erdeje lesz, ami meghozza a maga kamatját, mert ez az erdősítés a vagyon szaporítását jelenti.

Magoss György dr. polgármester megállapította, hogy a telepésekkel történő telepítések egynehány kevés területet kivéve, ahol lelkiismeretes telepes dolgozott, a legnagyobb részben silányok és nagyon gyenge eredményt mutatnak ki.

A városi tanács a jelentést tudomásul vette és azt beterjeszti a közgyűléshez, hogy ez döntőn: felmondja-e az erdőkezelési szerződését: az államnak, vagy megújítja.

Behozták az ügyészségre a téglási gyilkosság gyanúsítottját

A téglási gyilkosság elkövetésével gyanúsított Petrovits Péter vadörzöt a csendőrök csütörtökön délelőtt átadták a debreceni ügyészségnek. A vizsgálóbíró csak pénteken délelőtt fogja kihallgatni. A Thuróczy József napszámos megölésével gyanúsított Petrovits Péter felesége csütörtökön bejött Debrecenbe és a férje védelmével dr. Fényes Jenő ügyvédet bízta meg. A védő az ügyről a következőket mondta:

— Még nem láttam a Petrovits-féle aktákat. Nem ismerem az ügyet, csak annyira, ahogy nekem ma a vádlott felesége azt elmondta. Ha megbizonyosodik az, hogy Petrovits — mint ahogy nekem az illető felesége mondotta — egy özre lőtt és ezek a lövések találtak a szerencsétlen Thuróczyt, akkor a védelem szerencsés helyzetbe került. Mert ez a körülmény a bűnyűnek egészen más fordulatot ad.

— Még a Petrovits feleségével beszéltem, aki érzékeny jelenetek között, zokogva bízott meg a védelemmel, amit elvállaltam.

Szondy György Áprily-előadása az Irodalmi és Művészeti tanfolyamon

Szerdán délután tartotta meg Szondy György tanár Áprily Lajosról, az elszakított Erdély legkiválóbb költőjéről szóló előadását.

Színes és érdekes képet festett Áprily életéről, belevegítve ez életrajzba barátságuk közös emlékeit és találon világította meg Áprily lelki fejlődésének fontosabb mozzanatait egy-egy szép Áprily-vers bemutatásával. Az egész előadás alkalmas volt arra, hogy Áprilyt, akit Csonka-Magyarországon még mindig nem ismernek és nem méltányolnak kellőképpen, megszeresse a hallgatósággal.

A tanfolyam legközelebbi előadása szombaton délután hat órakor lesz, amikor Grosz Ernő tanár az új héber irodalom kialakulásáról fog beszélni.

Elütötte egy kerékpáros katona — négy óra múlva meghalt a klinikán

Az Árpádtéren kedden délelőtt egy katona elütötte kerékpárjával özv. Kozma Sándorné Bercsenyi ucca 56. szám alatt lakó asszonyt, akinek látszatra nem történt súlyosabb sérülése és a rendőr hazakísérte a lakására.

Az eset után azonban négy órával azonban az asszony panaszkodott, hogy a feje nagyon fáj és az eszméletét is többször elvesztette. A családja kivitette az egyetemi klinikára, de ott sem tudtak

segíteni rajta, mert meghalt. A rokonok jelentést tettek a rendőrségnek a halálesetről és annak a gyanújuknak adtak kifejezést, hogy a halált az a sérülés okozta, amit akkor szenvedett, mikor a kerékpáros katona elütötte.

A rendőrség az ügy iratait áttette a katonai ügyészségre, az asszony holttestének felboncolását pedig elrendelték, hogy megállapíthassák, mi okozta a halált.

Kutatják a temetői titokzatos rablót és kerékpáros elhurcolóját

Megírtuk, hogy a Kossuth uccai temetőben Vincze András 11 éves iskolás gyermeket megtámadta egy álarcos rabló és letépte a kabátját, de elvinni már nem tudta, mert a vakmerő rablót egy ismeretlen kerékpáros férfi elfogta, megkötözte és magával hurcolta. A rablónak és az őt elfogó kerékpárosnak nyoma veszett és a rendőrségnek nem sikerült őket előheríteni. A rendőrség a megtámadott gyermek vallo-mása alapján közli a rablónak és a titokzatos kerékpárosnak a személyleírását:

A támadó magas, soványtermetű egyén volt. Rövid, fekete színű, fehér csíkos, kopott őszi-tavaszi felöltőt, pepita bricsesz nadrágot és fekete színű rongyos micispkát viselt. A nadrág mindkét térd felőli részén barna folt darab volt. Kezei barnásak, durvák. Az arcot álarc fedte, amely barna színű papírból

készült. Csak a szemeknek volt nyílás hagyva az álarcban, a szájrak, orrnak nem. Az álarcra felfelé álló, nagy fekete bajusz volt festve.

A biciklista személyleírása a következő: alacsony, kövér, munkás kinézetű, kerek, kövér arcu, haja fekete, felfelé fésült, sárgás hajszava van, egyébként borotvált az arca. Kopott, fekete őszi-tavaszi kabátot, fekete, hosszú nadrágot, hosszúszerű fekete, cugos cipőt viselt. Kabátjának jobb alsó sarkán fekete folt volt. Kerékpárja fekete színű, a két fogó pedig fából van rajta.

A rendőrség felhívja mindazoknak a figyelmét, akik esetleg valami közelebbit, pontosabb adatot tudnak, vagy valami bejelenteni valójuk van erre az ügyre vonatkozólag, hogy a rendőrség II. em. 88. számú szobájában jelentsék be.

Bethlen gróf miniszterelnök: A kormány állását köti a numerus clausus javaslatához

Budapest, november 17. Az egypártú mai értekezletén Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter ismertette a numerus clausus módosításának ügyét.

A nehézség először jogi természetű volt, — mondotta, — mert a trianoni békeszerződés 58. szakasza úgy szól, hogy vallásfelekezeti különbséget a polgári jogok élvezete tekintetében egyetlen magyar állampolgárra sem lehetnek hátrányosak.

A módosító javaslat beterjesztése tehát részint külpolitikai, részint belpolitikai természetű megfontolás következménye volt. A szelekcióján a kormány elsősorban a hadiárúakra gondolt, azután a tényleg hadban voltak gyermekeire, ezek után következnek koordinális sorrendben a közalkalmazottak gyermekei. Azután a mezőgazdaságnak, továbbá az iparnak, kereskedelemnek és a szabadfoglalkozásuaknak gyermekei. Figyelemmel kell lenni arra is, hogy a felvevődök száma igazságosan oszljék el a törvényhatóságok szerint.

Bethlen István gróf miniszterelnök hangsúlyozta, hogy nem a numerus clausus megszüntetéséről van szó, hanem a benne foglalt szelekció elvek megváltoztatásáról. Fokozottabb mértékben kell arra törekedni, hogy az intelligencia a gazdasági életben elhelyezkedést találjon. Nem tartaná helyesnek, ha megengednék, hogy az egyetemeken magasabb tanintézetekben, úgy mint Nagymagyaror-

gon korlátlanul végezhesse ma is mindenki tanulmányait. A kiválasztás eddigi elvén megállapítását elsősorban azért javasolja a kormány, mert a magyar állampolgárok egy része nagyjában bizonyos ellenszenv, kisebbités érzését érzik.

A népszövetségnek csak ideig-óráig sikerült elodáznia a kedvezőtlen döntést. A módosító javaslat szövegéhez nem ragaszkodik a kormány. A kormány olyan kiválasztási elvre törekedett, mely egyfelől nem érinti az érzékenységet és jogi szempontból sem esik kifogás alá.

— Egyesek felvetik a kérdést, mi lesz a törvény módosítás praktikus eredménye. Azok a remények, amelyek bizonyos liberális körök e javaslat módosításához fűznek, a prakszisban bizonyos csalódással fognak járni. Ezt nyíltan megmondja. A szelekciós elv megváltoztatásával bizonyos változások mindenesetre lesznek, de azok nem lesznek olyan lényegesek, hogy mindenkit kielégíthessenek. Elégdjék meg a magyar zsidóság egyelőre azzal, hogy a ránézve sérelmes rendelkezéseket, azokat, amelyeket sárga foltnak érzett, kitörli a kormány.

A kormány állását köti a javaslatához s ennél fogva kéri a pártot, hogy tegye kötelezővé megszavazását.

A párt helyesléssel fogadta el az indítványt.

Eltemették özv. Ritter Ignácét

A tragikus hirtelenséggel elhunyt Ritter Ignácét csütörtökön délelőtt temették el, általánosan mély részvét mellett. Debrecen intelligens társadalmának őszinte és mély részvéte imponáns módon nyilvánult meg a temetésen és a gyászoló tömeg soraiban ott voltak a társadalom vezető tagjai is, akik szomorodott szívvel kísérték utolsó útjára az általánosan tisztelt és becsült, kiváló férjét rövidesen a sírba követő méltó lelkétársat.

A gyászszertás az izraelita polgári leányiskola udvarán folyt le, ahol a koporsó felett dr. Schlesinger Sámuel főrabbi mondott szívből markoló, költői gyászbeszédet, plasztikus szavakkal méltatva az elhunyt uriaszony emberi és női erényeit.

Majd megindult a hatalmas gyászmenet a zsidó temetőbe, ahol a részvét megindító jelei közt örökre elhantolták özevgy Ritter Ignácé földi tetemét.

Negyvenöt éves szerződés-hosszabbítást kér a Haltenyésztő

A Haltenyésztő Részvénytársaság, amely a hortobágyi halastavakat, a 300 hold területet bérlő a várostól, most az iránt érdeklődött a városnál, hogy hajlando lenne-e az 1946-ban lejáró szerződést 45 évvel, tehát 1990-ig meghosszabbítani. A Haltenyésztő azzal a megokolással kéri a szerződés meghosszabbítását, hogy folytatólagosan igen nagy értékű beruházásokat akar létesíteni, amelyeknek amortizációját csak úgy kaphatja meg, ha hosszabb időre szóló szerződés van birtokában. Ez új beruházások nemcsak az üzem kiterjesztését és fejlesztését célozzák, hanem azt is szolgálják, hogy a Haltenyésztő nagy kivittl akar létesíteni. Ezért hívta meg az elmúlt hetekben Mayer János földmívelésügyi minisztert, akinek bemutatatták a halastavakat és halgazdasági üzemet s akit meg akarnak nyerni annak támogatására, hogy a haltenyésztő megkapja a kedvezményes vasúti szállítást és kedvezményes kivittl.

A városi tanács csütörtöki ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel s kimondta, hogy elvileg hajlando erről az ügyről tárgyalásokba bocsátkozni a haltenyésztővel. ez

Külföldi filmgyárak részére keresünk

filmszínésznőknek és filmszínészeknek

alkalmas egyéneket.

Válaszbélyeges levélbeni megkeresésre kimerítő értesítést küld:

Internationál Film Artist Central Budapest, József körút 26

azonban először ajánlatát tegye meg írásban s részletezze, hogy milyen méretű és milyen célú beruházásokat akar a társaság létesíteni s milyen mértékben hajlandó a társaság már most a haszonbért felemelni, illetve ellenértéket adni a szerződés meghosszabbításáért.

Az új beruházás kapcsán, amelyek azzal járnak, hogy a régi lastavak helyett újakat készítenek, gyakorlatban nyer választ a város arra a kérdésre, hogy kilugózás, a földnek állandóan vízzel történő kezelése által elveszti-e szikeségét s használható mezőgazdasági megművelésre alkalmas földé válik-e.

HIREK

A hadifogoly

Tíz évvel a háború után még mindig, mint „hadifogoly” él. A hivatalos regisztereken talán egy hadifogoly sincs már, de a katonai nyilvántartókat és az „eltűnt” jelzést megcáfolja a valóság. Ki tudja, hányan vannak még, akik az ázsiai Oroszország minden emberi kultúrától elzárt steppjein lézengenek s tavasszal arra gondolnak, hogy virágozik-e már az akác a Tiszaparton? Ki tudja, hányan vannak, akik a szibériai ölbányák vidékén torztorz szakállal, beesett szemmel még mindig remélnek, hogy egyszer hazakerülhetnek, a kis faluba, ahonnan elindultak fiatalon s a nagy mámor puskacsöbe tűzött virágaival és friss dallal ajkukon.

Csak olyankor jutnak eszünkbe még ezek a hadifogolyok, amikor tizenhárom évi fogság után hazatér egy-egy leirhatatlan kalandok, emberfeletti szenvedések emlékével. Mint ahogy most, épen most érkezett haza Mezőcsátra egy magyar fogoly, pontosan tizenhárom évi rabság után.

Vajjon hogy látja egy ilyen hazatért fogoly a megváltozott országot, megváltozott faluját, hogy látja rokonait és azt a leányt, akit menyasszonyként hagyott itten és most már másnak a felesége. Vagy azt az asszonyt, akit fiatal hitvesként hagyott a háznál, aki már minden reményét elvesztve, hivatalos irások tanúságtételére támaszkodva, más falubeli ember felesége lett. Mert ez is előfordul és ezáltal annyi más tragédia. Tizenhárom év nagy távolság egy ember életében és ez a tizenhárom év a hadifogoly életében tizenhárom évszázad. Ez alatt idők rohantak, fejlődtek csatasorba és buktak el. Ez alatt a legegyszerűbb emberek lelke változott át a legkomplikáltabb szenvedések torturáin egészen az ismeretlenségig.

Idően világból is átváltozott érzelmekkel tért haza a hadifogoly, arra a földre, ahol sem az emberek, sem pedig a szülőföld nem azonos többé azzal, amit otthagyt. Elkerülhetetlen a csalódás mindkét részlől. Csalódnak azok, akik otthon a vér ösztönös örömevel ujjonganak az elveszettnek hitt testvér láttára s calódnak az, hazatért. Előfordul, hogy az egymásra találtak között a régi megértés nem áll többé helyre. Előfordul, hogy a találkozás nyomán a meg nem értés következtében konfliktusok támadnak és véres tragédiák.

És ha előfordul, emberileg megmagyarázható. Mint ahogy emberileg megértjük és ujjongani tu-

Kiállítási pavilont, műjégpályát, sporttelepet, művész-házat, aliandó mutatványos bódékat, esetleg szállót akar építeni a városi tanács a Nagyerdőn

A városi tanács csütörtöki ülésén Zöld József tanácsnok nagyon érdekes tervet terjesztett elő, amelyet Borsos József tb. tanácsnok, műszaki tanácsos készítet s amely azt mutatta be, hogy miként akarják a Nagyerdőt parkirozni. A terv igen szép és nagy perspektívát nyit meg a Nagyerdő jövő fejlődésében. Azonban a terv kivitele olyan horribilis költségeket kíván, hogy a kivittelt a gyakorlatban alig látjuk lehetőnek.

A terv szerint a Simonyi ut végétől a csöszházig terjedő részt teljesen üressé teszik, hogy ez által szabad és szép kilátást nyerjen a közönség a Nagyerdőre. A Simonyi ut végén a mai csöszház mellett és ezzel szemben két nagy és szép házat építenek. A lövölde felé eső részen kiállítási pavilont és ennek udvarán műjégpályát létesítenek. A villamos végállomástól az ut egyenes vonalban csatlakozik a pällagi műúthoz s ugyancsak egyenes ut a sporttelephez. A mai diákjátszótérből ifjúsági sportteret csinálnak. A klinikák sarkánál a tulsó

dunk, amikor a magyar föld halatlannul erős, nagy asszimiláló ereje a végén mégis csak saját képe formálja a fiait, azokat is, akik egy fél emberöltőn át idegen rabság kenyerét ették.

Talán helyes volna, hogyha még egyszer vennék maguknak a hivatalos körök és bármilyen áldozatok árán is, felkutatnák, kinyomoznák, hogy a tőlünk távolesó, messzi világrészekben hányan vannak még rabságban sanylódo magyarok. Hányan vannak még, akiket az élet vihara és a nagy háború szerencsétlensége elsodort tőlünk. Ideje volna, hogy egyszer közmegnyugvásra véglegesen likvidálják ezt a kérdést. Hiszen minden társadagot megér az a titokban hullatott könny, amelyet itthon, a Tisza partján és távol, a Volga partján, reménytelenül sir még néhány száz ember.

Izraelita istentiszteletek. A Deák Ferenc uccai templomban Chajé Szoro szombatján: pénteken este 4, szombaton reggel egy negyed 8, délelőtt fél 11, délután 3 és este háromnegyed 5 órakor. A Kápolnási uccai templomban szombat reggel fél 8 órakor. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7 és este egy negyed 5 órakor.

Közgazdasági előadás a Népszázrú Főiskolai Tanfolyamon. Szombaton, e hó 19-én, a Népszázrú Főiskolai Tanfolyamon, a Kollégium dísztermében Ditzig Alajos dr. kereskedelmi és iparkamarai titkár előadást tart a drágaságról. Erre az előadásra az érdeklődők figyelmét felhívjuk. A kérdés nagyon is általános érdekű, mert hiszen a drágaság problémája valamenynyünkre foglalkozásra tekintet nélkül érint.

Verseny tárgyalás a hirdetés vállalat bérletére. A városi tanács a városi hirdetés vállalat, illetve a hirdetés jog bérletére versenytárgyalást irt ki. A bérlet ideje 12 év a versenytárgyalás határideje december 2.

oldalón a pällagi ut mellett műtermes művészház épül. A vurstlikat a sporttér mögé helyezik s ott állandó bódékat létesítenek. A nagyerdei fürdőre vonatkozóan két megoldást ajánl a terv: vagy mai helyén maradjon, vagy a mostani lánchelyekre kerüljön. Amennyiben sikerül a remélt hőforrást felfedezni, a fürdőt felépítenék s melléje szállót és egyéb épületeket is építenének. A teniszpályákat vagy a pällagi ut mellett, vagy a mai katonai lövölde területén, vagy emellett a cserkészház közelében jelölnék ki. A klinikai köruton túl a művészháztól jobbra üres, fáktól megtisztított terület hagynak meg, ugynevezett napozónak, különösen a gyermekek részére.

A tervezetet a városi tanács sürgősen a törvényhatósági bizottság elé terjeszti, hogy még e hóban, vagy legkésőbb a decemberi közgyűlésen tárgyalja le és ez alkalommal különösen a Simonyi uttól a köztetemig vezető ut, az erre a célra tervbe vett terület fának kitermelése iránt intézkedjék.

A Kereskedelmi Csarnok házi estélyei. Értesítjük a Csarnok igen tisztelt tagjait, hogy a szombat estéken tartandó házi estélyeinken a mai naptól kezdődőleg a tánczenét szolgáltató jazz-band zenekaron kívül Kiss Jóska, a Gambrius étterem cigányprimása is játszik helyeségeinkben. A vigalmi bizottság.

A KAOSz. vasárnap délutáni összejövetele. A Kereskedelmi Alkalmazottak országos szövetségének helyi csoportja 20-án délután 5 órakor a Fűvészkert uccai olthona tánctermében hedélyes hazafias jellegű délutánt tart. Belépődíj nincs. Kérjük kartársainkat mindnyájan jelenjenek meg. Pálloinkat szívesen látjuk. KAOSz vezetősége.

A csobajai gyilkosság ügyében december 14-én lesz a felelbbviteli főtárgyalás. Nyiregyházi tudósítónk jelenti: A csobajai gyilkosság ügyében most érkezett le a nyiregyházi királyi törvényszékhez a debreceni ítélőtábla végzése, amelyben elrendeli az ügy felelbbviteli főtárgyalását december 14-re. A másodfoku bíróság teljes egészében helyt adott a védő felelbbzésének és elrendelte a bizonyítás kiegészítését, ezenkívül több új tanu kihallgatását. Többek között elrendelték Gönde András terhelő tanu látóképességének orvosszakértővel való megvizsgálását is.

A Vilmos császár körüt követete. A városi közgyűlés eredetileg úgy határozott, hogy a Vilmos császár körütat fejkövel burkolják. Később azonban ez elhatározás úgy változott meg, hogy ez ut burkolási anyaga nyerskockakö legyen. Mivel ez kisebb méretű, a tervezett 80.000 darab fejkö helyett alkalmazandó nyerskockaköből 13.800 darabbal több kell. A tanács a munkát most így el is rendelte a nyerskockakö megrendelését is elrendelte. Kimondta, hogy még most le kell fektetni e burkolatot, hogy ez legalább egy telet álljon ki. A póthitelről később gondoskodnak.

Telmányi Emil hangversenye. Megérdemelt érdeklődéssel tekintenek városszerte Telmányi Emil világhírű hegedűművésznek a Városi Zenedében e hó 23-án tartandó jötekonycélu hangversenye elé. Telmányi Emil azok közé a ritka művészek közé tartozik, akiknek tehetsége nemcsak a technikai készségben kulminál, hanem az alkotóművészet terén is nagy eredményel dolgozik. Mint hegedűsnek, mint dirigensnek, óriási sikerei voltak a világ minden művelt országában, mint nagyszerű pedagógusnak és zeneszerzőnek is elismert neve van a zenei körökben. Különösen hegedűtátrásokkal foglalkozik. Mostani magyarországi hangversenykörútja alkalmával több ilyen átirást fog bemutatni a művész, így Kodály Valtette-jét, Müsorán szerepel Beethoven, Bach, Mozart hegedűversenye, de műsorának koronája lesz Dohnányi: Rurallia Hungarica c. műve. Kósa György, — aki legutóbb Hubay Jenőt kísérte, — fogja kísérni zongorán Telmányi Emilt.

A Bethlen uccai városi házban lesz a cselédvásár. Balla Béla, a Munkaközvetítő vezetője, bejelentette a városi tanácsnak, hogy minden elszején a cselédvásáron olyan tömeg gyűlik össze, hogy nem férnek el a hivatal udvarán, hanem az accán állanak. Mivel ez fűrhetetlen és tarthatatlan állapotokat teremt, kéri, engedje meg a városi tanács, hogy az elszején szokásos cselédvásárokat a városnak a Bethlen uccai házban tartsák meg, ahol óriási udvar áll rendelkezésre. A városi tanács a kérést teljesítette s megadta a felhatalmazást Balla Bélának, hogy a szükséges intézkedéseket tegtgye, December 1-én a cselédvásárt már a Bethlen uccai házban tartják meg.

Hamis járlatlevelekkel manipulált egy kupec. A debreceni törvényszék csütörtökön vonta felelősségre Adam István díszönkupecet, aki ellen okirathamítás és csalás miatt indult meg az eljárás. Adam tavaly Tóth Mihály egyeki gazdálkodótól megvásárolt nyolc darab vésztést és azt mondta, hogy az arát majd akkor adja meg, ha kezéhez kapja a járlatlevelet. A kupec a nyolc vásárolt dísznót úgy tüntette fel a községházánál, mint a asját nevelését, járlatlevelet váltott a dísznokra és tudott rajtuk, a gazdálkodónak pedig nem adott a pénzből semmit a tárgyaláson bebizonyították Adam bünösségét és a bíróság két évi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Ne fogadjon el az orvos által rendelt

Pyramidon tabletták

helyett silány utánzatokat, vagy hamisítványokat.

Ügyeljen az eredeti csomagolásra!



Kérdezzon meg orvosát!

Visszalopta az eladott vályogot. Balogh Mihály berettyóújfalui napszámos tavaly nyáron Lisztes János gazdátkodó részére 2700 vályogot velett ki és az árát, 50 kiló búzát és egy kiló szalonnát fel is vette. Pár nap múlva a Lisztesnek átadott 2700 vályogot visszalopta és eladta másnak. A debreceni törvényszék Balogh-tanácsa csütörtökön délelőtt vonta felelősségre Baloghot és mivel lopásért már több ízben volt büntetve, hét hónapi börtönre ítélte. A károsult nem kívánta a megbüntetését, csupán azt követelte meglehetősen hangon, hogy kötelezzék az ellopott vályog kivetésére.

Felhívás. Az OFB által földhöz juttatott közalkalmazottak és kisiparosok csoportjának tagjait felhívjuk, hogy a területük kijelöléséhez szükséges 4 drb keményfa, gyalult, 60 cm hosszú, 7 cm széles, 4 cm vastag jeldzőlőpöt, névtáblával ellátva, zsineggel átkötve e hó 22-én délután 4 óráig Eröss Lajos ucca 15. szám alá juttassák el. Egyben a felmerülő költségek fedezetére 1 pengő fizetendő.

Eltörte az édesanyja karját. Zsiros István ónodi földműves 1925-ben részegen tért haza a lakására és öreg édesanyját úgy megverte, hogy annak eltört a karja. A miskolci törvényszék vonta felelősségre annak idején a brutális embert és felmenő ágbeli rokonon elkövetett súlyos testisértésért 3 évi fegyházra ítélte. Az ítélet felelősségre juttatja a debreceni tábla elé került, mely elfogadva a zítéltnek azt a védekezését, hogy nagyon részeg volt, nyolc hónapi börtönre szállította le a büntetést.

Véres verekedés a Bocskay téren. Csütörtökön este 7 órakor a Bocskay tér egyik vendéglőjében a fuvarosok összevessztek és az egyik fuvarosnak, Szabó Lászlónak a fejét a verekedésben felhasították s az egyik ujját is megharapták. Szabó László sérüléseit a mentőállomáson kötötték be. A rendőrség a véres verekedés ügyébe megindította Szabó feljelentése alapján a nyomozást.

Uj helyükön a targoncások. A városi tanács megkeresésére az államrendőrség debreceni kapitánysága a targoncások részére állomáshelyül a Csapó ucca 27, 29, és 31. számú házak előtti területet jelölte ki. A rendőrség több kikötési is tett határozatában, így azt is, hogy tartoznak rendes ruhában a „stand”-on megjelenni. Ha a kikötések között nem lenne benn, utólag jó lenne belevenni azt is, hogy a targoncás urak az állomáson, kon lehetően a káromkodástól is tartózkodjanak.

Rádió és esperantó. Európai rádióállomások műsorán gyakran találkozunk esperantó előadásokkal, tanfolyamokkal. Évek óta egyre nagyobb tért hódít az esperantó az európai rádióban. Az esz-

A Csokonai Kör ünnepi ülése

Nadányi Zoltánt meleg szeretettel fogadta a debreceni közönség

Csütörtökön, november 17-én hagyományos kegyelettel ünnepelte meg Csokonai Vitéz Mihály születése napját a Csokonai-kör. Dr. Pap Károly, a kör elnöke ékes és ünnepi mezbe öltöztetett szavakkal emlékezett meg Debrecen halhatatlan szülöttéről, azután sok melegséggel köszöntötte a kör vendégeit: Török Imre kisujszállási esperest és Nadányi Zoltánt, a kiváló költőt, valamint az ünnepély többi szereplőit is.

Hermann Manci Csokonainak három költeményét szavalta, előadása meg tudta éreztetni a versek finom báját, könnyed szépségét. Nagy sikere volt.

A kör ünnepi szónoka, Török Imre érdekes, egyéni stílusú előadó. Hatalmas beszéde során hol humoros, játékos csevegéssel szórakoztatta, hol drámai erejű kitérősekkel lelkesítette lankadatlan figyelmű közönségét, sajátosan elegyítve egy szellemes conferencier elevenen szókellő modorát a komor kálvinista prédikátor dörgő péto-szával. Számos kedves és megható emléket mondott el Török Imre tapasztalatokban gazdag életéből és

végül költői lendületű mondatokban ünnepelte Csokonai elmulhatatlan nagyságát.

Kiss Béla postalóistizt szép zengésű, tiszta hangon és nagy iskolázottságra valló tudással énekelt néhány Csokonai-dalt; ő is, a zongorakíséretet kitűnően ellátó Marchalkóné Galánffy Ágnes, az egyik szép dal szerzője is sok tapsot kaptak a közönségtől és méltán.

Végül Nadányi Zoltán, a modern magyar líra egyik legkiválóbb képviselője lépett a dobogóra s felolvasta tiszta és tökéletes formába öltöztetett, halk, de mély érzéseket zengő költeményeit. Nemes és előkelő művészete megtalálta az utat, a debreceni közönség szívéhez, amely meleg szeretettel ünnepelte ezt a sokszor félreismert és mellőzött nagy poétát.

A műsort a kollégiumi kántus nyitotta meg és zárta be a hagyományos „Tihanyi ekhó” és „A reményhez” hagyományosan szép elénkésével. A kollégium díszterme telistele volt az előkelő ünnepi közönséggel.

perantó értékét ma már igen sokan ismerik el, de még ezek között is vannak olyanok, akik nem hisznek az eszperantó egész világra szóló jelentőségében és nem hiszik el, hogy az eszperantónak nagyon sok híve él Európán kívül. E hiteltleneket bizonyára meggyőzi az a közlés, amely szerint csak magában a fölünk cc. 15.000 km távolságban levő Ausztráliában 5 rádió állomás Adelaide, Brisbane, Melbourne, Sydney, Bellington ad gyakran eszperantó előadásokat, tanfolyamokat, Kinában, a Sanhai, Japánban Doiren, Nogoja és sok más japán rádió állomás műsorán szerepel igen gyakran az eszperantó. Sok szibériai rádió állomás is ad állandóan rádión eszperantó tanfolyamokat, előadásokat. Észak és Délamerika rádiósai sem nélkülözik az eszperantót, egész sor amerikai rádió állomás műsora tesz erről bizonyosságot.

Analfabéta tanfolyam. Debrecen sz. kir. város iskolán kívüli népművelési bizottsága az analfabéták részére e tél folyamán is rendez teljesen ingyenes tanfolyamot. — Nemcsak telebaráti kötelességet teljesít, de magasztos nemzeti érdekeket szolgál mindenki, ki analfabéta ismerősét jelentkezésre buzdítja, vagy utbaigazításával, tanácsával ebbeli törekvéseiben segíti. E tanfolyamok időtartama körülbelül három hónap, mely idő alatt

a számolás legelemibb ismereteit is tanítani fogják. Jelentkezni, vagy jelentést tenni lehet a kir. tanfelügyelőségénel. Széchenyi ucca 20. szám alatt, vagy a bizottság titkári hivatalában, Miklós ucca 23. szám alatt. Személyes jelentkezés ez utóbbi helyen mindennap délelőtt 11—12 óra között.

Házasságkötések. Az anyakönyvi hivatalban a következő házasságkötéseket jelentették be: Juhász Lajos földműves és Boross Zsuzsanna, — Kovács Károly vármegyei számellenőr és Bezusch Ilona, — Takács Sándor fodrászmester és Bajdó Mária, — Józsa József segédjegyző és Szabó Anna, — Boross János napszámos és Tóth Julianna, — Zöld Lajos napszámos és Tóth Eszter, — Csobán János gazdálkodó és Szabó Erzsébet, Elek Zsigmond nyomdászsegéd és Antal Margit, — Tamási Imre gazdálkodó és Főriss Mária, — Suvarez Sándor Bogumil és Váradai Julianna, — Nagy Lajos és Papp Róza, — Prém Miklós kovács és Horváth Zsuzsanna, — Laboncz József fürdőmester és Péli Róza, — Szilágyi Antal máv. segédistizt és Takács Magdolna, — Szabó István és Kereszturi Mária — Steinhardt Lajos szatócs és Fleischmann Dóra, — Balog Imre vasbutorlakatos és Fekete Piroska, — Deák István gazdálkodó és Dobó Julianna.

— Az Iparoskör vasárnapi kulturdélutánján Farkas Győző lelkész, Balogh Manci, Nyiga Károly és neje fognak szerepelni. Ezek a nevek már előre is garantálják a teljes sikert. A kulturdélután a szokott helyen, az ipartestület dísztermében lesz.

Születések. Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Orosz Gáspár kocsis fia Miklós, — Bajdó István gazdálkodó leánya Erzsébet, — Rác Mihály napszámos fia Mihály.

A traktortanfolyam megnyitása. A tiszántúli mezőgazdasági kamara gépészeti vándoriskolájának debreceni traktortanfolyama 21-én, délután 6 órakor kezdődik meg a m. kir. fa és fémipari szakiskola helyiségében (Széchenyi ucca 2.). A traktortanfolyam iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, úgy hogy a létszám betelével számos jelentkezőt el kellett utasítani a kamarának. Ezek számára a gépészeti vándoriskola a tél folyamán, valószínűleg február hóban, megismétli a debreceni traktortanfolyamot.

Halálozások. A debreceni anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Róka Edéné Fráter Karolina 69 éves, — Balogh Zsuzsanna 5 éves, — Papp Irma 23 éves, — Farkas Lajos máv. bognár 48 éves, — Varjas Sándor szakaszvezető 30 éves, — özv. Ritter Ignácné Kálmán Mária 50 éves, — özv. Bartha Jánosné Imre Berta 57 éves.

A BORSSZEM JANKÓ HAVI ELŐFIZETÉSI ÁRA A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG ELŐFIZETŐI RÉSZÉRE 75 FILLÉR, EZZEL AZ 50%-OS PARATLAN KEDVEZMÉNNYEL ELŐFIZETNI KIZARÓLAG A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KIADÓHIVATALÁBAN LEHET!

Hó- és sarcipók javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. Telefon 727.

Anyukám, ne mondd, hogy apukám. — Láttad-e már a várost? — Fog magá meg én utánam srni... — Ölelj, szeress. — Tedd rá. — Egy csók nem nagy dolog ám! — Akár a mamája. — Csókolnám az ajkát. — Ne mondd, hogy nem szeretsz... — Katóka, ha belekóstolna. — Szerellemnek rózsafája. — Gyűlölöm magát stb. legújabb táncslágerek kaphatók Hegedüs és Sándor rt. zeneműkeskedésében, Piac ucca 34.



VILÁGOS FEJ



Én is csak „Dr. Oetker”.

fél sütőpot használok!

A 127 receptet tartalmazó könyvet kívánáira ingyen és bérmentve küldi dr. A. Oetker Budapest, VIII. ker., Conti ucca 25. szám.

NYOMTATVÁNYOK

szolid árban és
izlésesen

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai rt. nyomdájában készülnek

NYOMDA:

PIAC UCCA 49. SZ.
TELEFON 18. SZÁM

ÖZLET:

PIAC UCCA 34. SZ.
TELEFON 54. SZÁM

Pullover és kötöttáru ajándékok
KORNFELD (Bika épület)

Vadász mellény, pullover, láb-
szárvédő, angol harisnya

Márton Gyula és Fiánál
Főtér 25.

SZÍNHÁZ

MŰSOR.
PÉNTEK: Oroszország. Dráma. B) bérlet.
SZOMBAT: Oroszország. Dráma. C) bérlet.
VASARNAP délután: **Borcsa Amerikában.** Zenés játék. Este: **Mág-nás Miska.** Operett. Bérletszű-net.
HÉTFŐ: **A koldusdiák.** Operett. A) bérlet.

Bob herceg
A romantika tiszta, édes színei az évek mulásával mindjobban elmélyülnek a Bob hercegen, az im-már klasszikussá érett Huszka-operetben, amely mintaszerű lib-rettójával és pompás muzsikájával klasszikusul emelkedik ki a magyar operettek közül. A Bob herceg librettója ragyogó tiszta-sággal reprezentálja az operett lé-nyegét, a játékos mesészerűséget. Egyetlen törés sincs a librettó st-ilizáltán, gyöngéd pasztellszínei-vel tökéletes illúziót ad, poétikus, meleg lírája, Huszka muzsikája pe-dig kitűnően fejleszti tovább a lib-rettó értékeit finom melódiavona-laival, üde koloritjával. Az ifjúság mosolygósan könnyes szépsége, el-lenállhatatlan bája árad ebből az operetből, friss akácillat csap ki belőle, szívfejtő édességgel és meglüketi a nézőtér szívét a soha vissza nem hozható fiatalság em-lékével.

Bob urfi mindenkor szívesen látott vendég a színpadon s csak örülni lehet, hogy a Csokonai-szín-ház hosszú pihentetés után ismét odaállította. Még teljesebb volna az öröm, ha a környezete megfele-lőbb staffázt szolgáltatna neki. Hiszen *Remete* rendezése csak any-nyiban ujszerű, hogy a tradícióból eldobta azt, ami bevált és helyes: Bob kard-dalánál a gárdát el-sik-kasztja s a királyival tagozott menetet végeztet (szegény Bob megkapja a büntetését a kimara-dásért), a második felvonás hang-sulyozott mesészerűségét pedig a tapogatózó világítás rontja. Még inkább Zoro és Huru stílustalan figurái. Az előadás egyébként, a ren-delkezésre álló anyag minőségét tekintve véve, megfelelő, helyen-kint megvan a teljes hangulata és a lendülete is. A zenekart *Szath-máry* Endre dirigálta.

A címszerepben *Timár* Ila szép bizonyosságot tett arról, hogy jelen-tős játékkészsége mennyit mélyült. Pár évvel ezelőtt épen Bob herceg kedves figurájában lépett először a Csokonai-színház színpadára, az-óta újabb értékekkel gazdagította a tradíciós alakot. Gaminsége, szeles bájosága, rugalmas fiatalsá-ga megmaradt s emellett most már meg tudja telíteni a figurát sóvár-gással, valami ismeretlen boldog-ság felé. Légiesebb lett a Bobja,

megérett: szíve van. Ragyogó szopránja édes tisztasággal esendül. *Torma* Guszti vajmi keveset tud érezetni Anniejával a szegénység és fiatalság költészetéből; *Fülöp* egyébként nem jelentős Pomponiu-sát csak románca bensőséges elő-adásával billenti helyre; *Konrád* Ilona királynéja és *Szathmáry* Te-réz udvarhölgye jók, *Mihályi* gár-dakapitányán azonban az sem se-gít, hogy megfosztották a dalától. (bl)

A színházi iroda hírei:
Kardoss Géza briliáns szerepét, az **Oroszország** c. drámát alakítja ma és holnap este. Jegyváltás 10—1 és 4—6 óráig!
Ma, pénteken az idény nagy-sikerű drámája: **Oroszország**. **Kar-doss Géza** felléptével. Szombat este C) bérletben megismétlik az **Oroszország** c. dráma szenzációs előadását.

Vasárnap délután mérsékelt árakkal **Elek Ica** felléptével: **Borcsa Amerikában.** Előadás kez-dete fél 4 órakor!

Vasárnap este fél 8 -kor rendes helyárrakkal bérletszűnetben **Mág-nás Miska.** Horváth Nusi vendég-játéka.

Hétfőn este A) bérletben fel-ujítja a színház **Milöcker** klasszi-kus gyönyörű zenéjű nagy ope-rettjét, a **Koldusdiák**-ot!

Debreceni Színpad kapható a tőzsdékben, lapelárusítóknál, szín-házi pénztárnál és jegyszedőknél 20 fillérért. Egész hónapra 80 fillér.

MOZGÓSZÍNHÁZAK:

PÉNTEK — SZOMBAT — VASÁRNAP
november 18, 19, 20
APOLLO
Kizárólag csak felnőtteknek!
Harry Liedtke és Esterházy Ágnes főszereplésével:
Kártya és az a-szony!
Dráma 6 felvonásban
Tingli-Tangli!
Egy gőz regénye 8 fejezetben
A főszerepekben: Rudoll Klein-Rogge,
Dolly Davis és Igó Sym

VIGSZÍNHÁZ
Varázs Charleston, bohózat.
V I L Á G F I L M !
Janet Gaynor és Charles Farrell szereplésével:
A hetedik menyország
Hymnusz a szerelemről 12 fejezetben

URÁNIA
Kis rikkanca. Négylábú box-bajnok és Finom kis család bohózatok
Laura la Plante a főszerepben:
A kísértetek háza
Grand-gigol 8 fejezetben

Figyelmeztetés! Hétfőtől kezdve az Apolló mozgó állandóan játszik, míg az Uránia ettől a naptól csak szomb-at és vasárnapokon. — Folyó hó 21-től a zenedíjak szedését beszü-n-tetjük, ehelyett a csaknem kétszeres költségek kényszere alatt a belépő-jegyek árát e naptól igen mérsékel-ten emelni fogjuk.

Rádió műsor

PÉNTEK.
Budapest (555.6). 9.30: Hírek, köz-gazdaság. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vizállás-jelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élel-miszérarak. 4: Onkel Hans német-nyelvű mesedélutánja. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. Muzik műsora. 5: A m. kir. Opera-ház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. Vezényel Komor Vil-mos karnagy. Magyar hangverseny. 1. Erkel: Hunyadi László, megnyitó. 2. Weiner: Szerenád. 3. Liszt: II. Magyar rapszódia. 4. Erkel: Bánk-bán, ábránd. 6.15: Egészségügyi elő-adás. Kovácsics Sándor dr. tb. várm. főorvos: A falu egészségügye. II. rész. 6.45: Mit és kit idézek? Irodalmi rejtélyverseny. Tartja: Báb-nyóczy Dezső dr. 7.45: A Melles vonósnégyes hangversenye. 1. Mozart: D-moll vonósnégyes. 2. Dohnányi: A-moll vonósnégyes. 3. Beethoven: Es-dur vonósnégyes, op. 127-es. 9.20: Pataky Irén és Teleky Sándor elő-adóestje. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 10.15: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. 10.35: Cigányzenekar hangversenye.

KÖZGAZDASÁG

Változatlan a gabonapiac
Határidőüzlet előfordult kötései: Buza: Március 31.90, 88, 98, 32.02, 10, 06, zárlat 32.08—10, Május 32.22, 18, 28, 38, 40, 32, 38, 40, 32, 38, zárlat 32.38—40. — Rozs: Május 3 0.26, 22, 32, 42, 36, zárlat 30.36—30.38. — Tengeri: Május 25.26, 24, 34, 36, 40, zárlat 25.44—48.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzé-sei: Buza: tiszai 77 kg 29.95—30.10, 7j kg 30.35—30.50, 79 kg 30.55—30.70, 80 kg 30.75—30.90, felső-tiszai 77 kg 29.80—30.00, 79 kg 30.15—30.35, 79 kg 30.45—30.60, 80 kg 30.65—30.70. — Pestvidéki rozs 28.25—28.40, egyéb 28—28.30, takarmányárpa I. 25.25—25.75, II. 24.75—25.25. felsőmagyarországi sörárpa 27—31., egyéb 26.50—28.50, köles 22.50—23.50, tengeri 24.75—25.25, zab I. 23.75—24.25, II. 23.50—23.75, repce 48—50.00, korpá 17.75—18.00, lucernamag 2f0—230, lóheremag 190—200.

Valutaárfolyamok: Angol font 27.77—27.92, Belga frank 79.50—79.80, Cseh korona 16.87—16.95, Dán korona 152.75—153.35, Dinár 10.01—10.07, Dollár 568—570.—, Francia frank 22.40—22.60, Hol-landi forint 230.30—231.30, Lengyel zloty 65.85—64.15, Lei 3.40—3.54, Lira 30.90—31.10, Német márka 135.90—136.40, Osztrák schilling 80.30—80.65, Norvég korona 151.35—151.95, Svájci frank 109.90—110.30, Svéd korona 153.50—154.10.

Ferencvárosi sertésvásár. Fel-hajtás kb. 3200, könnyű 136—144, közepes 156—160, nehéz 168—170.

A debreceniek találkozóhelye
Budapest legelőrendő, mo-dern család szállója az **István Király szálloda**
VI., Podmaniczky-utca 8.
Mértekelte árak, figyelmes kiszolgálás, modern be- rendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.
A Nyugati pályaudvar közelében.

Vh. 1387/1927. szám.

Árverési hirdetés.
A debreceni kir. járásbírósnak 1927. Pk. II. 26.273. számú végzése folytán 134.78 pengő löke, a fizetett összeg betudásával, ennek megítelt kamatai, 77.80 pengő eddigi és a még felmerülő költségek behajtása vé-gelt dr. Fényes Jenő ügyvéd által képviselt Steiner Zsigmond és Társa cég javára 1927. évi november hó 18. napjának délután 5 órakor Debrecen-ben, Kálvin tér 19. számú háznál 3604 pengőre becsült ingók, u. m.: üzletberendezés, írógép, szövetek stb. birói árverésen a legtöbbet ígérnek, esetleg becsáron alul is eladatnak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében.

Debrecen, 1927 okt. hó 27. napján.
Tihanyi Vilmos
bir. végrehajtó.

Felmondás miatt megszűnik
HERCZEGANNA
női felöltők áruháza
Piac ucca 41. szám.
Feltűnő olcsó árban vásárolhat!!
Saját érdekében győződjön meg!

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt
férfi-, fiuruha áruháza .
MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

Zálogház, Hunyadi u. 14.
folyósít előnyös feltételek mellett kölcsönöket ékszerre, biciklikre, autókra s mindenféle kereskedelmi árukra. 777

Tűzifa,
bűkk és tölgyhasáb, vágontételekben, termelési árban kapható Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 1397

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az Orbán gummiüzem javít. Piac u. 9. 1563

Hencserek,
diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitos mesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban. Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Tűzifatelep,
villamos fűrészelő és aprító berendezéssel, részvénykerettel együtt eladó. Cim a kiadóban. 1653

Gramfion,
kitűnő karban levő, lemezekkel olcsón eladó. Weinberger, Werbőczy u. 14. 637

Önborotválkozó!
Borotvapengék garantált köszörlésért 14 fillérért vállalja „Ilona” illatszertár, Degenfeld tér. 344

Tűzifa,
vágott, szállítva 3.50; barnaszén 3.20; porosz szén legolcsóbban — Grünfeldnél, Csapó 16 1278

SIRKÖVEK
műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debrecen Működgyárnál. Fűrdő ucca 2. 1610

BABIKABÁTOK,
gyermekruhák, babiruhák, gyermekkabátok gyönyörű kivitelben feltűnő olcsón a Gyermekdivatházban, Városház épület, főkapu mellett. 1347

KARPITOS
és asztalos butorok a legjutányosabb árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butorraktár. 1347

„Ideál”
folytonzó kályhák legjobbak, — egyedárusítás Bakos vasüzletében, Csapó ucca 86. 1472

Hó- és sárcipők
szakszerű javítása Nagy műszerész-nél, Simonffy ucca 16. 1693

Tűzifa
q-ként 3.20 Schifmannál, Pesti u. 3. Telefon: 8-52. 622

Karbolineum
kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10., udvarban. 1651

Tűzifa,
porosz szén, elsőrendű minőségben, legolcsóbb napi árban kapható. Károly Ferenc József ut 4. sz. „Hercules” tűzifatelep és szénraktár. Telefon: 800. 1708

Szőrme
dolgoit legolcsóbban beszerezheti és szőrmebundáját átalakíthatja a legújabb divat szerint Kőváry szűcsmesternél, Piac ucca 42., Pannónia-udvar. 1357

Szenet
fűtésre csak berenteit használjon, szagtalan és salakmentes. Ara házhoz szállítva 3.40 pengő. Telefon: 13-47. Tűzifa olcsó napi áron. 1658

Butorok
legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők Hausner, Simonffy u. 2/c., városi bérház. 1623

Király kávé!
mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Degenfeld tér 11. sz. 1527

Függönyrojt,
butorzsinor, paplangomb legolcsóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327

Sirkövek,
fejjakövek műköből és termésköből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők. Aranyozást és betűvívést jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócskertet. Faiskola ucca 7/g. 3938

Cipőfestékek,
cipőkrémek minden színben, seprő, meszelő, szappan, kékitő, Sidel, gyertya, az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagybani árért kaphatók a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 1676

Kovácszén (por)
50-60 mázsa eladó. Piac ucca 49. Nyomda. 427

Bőröndöt,
retikült csak a készítőnél vegyen. Fuerman bőröndösmester, Piac u. 44. 1562

KERESLET

Minden olvasónk saját érdeke, ha csak a lapunkban hirdető cégeknél eszközli összes bevásárlásait, mert a

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

hirdetése lapunkat erőssé és hirdetéseinket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik.

KERESLET

Lehetőleg
különbejárati butorozott szobát azonnalra keresek. Cim: Spira és Beregi, Piac u. 47. 662

Traktort
keresek azonnalra 2-3 napi őszi szántáshoz. Értekezhetni Lőkövits ékszerüzletben, Piac ucca 44. 660

Keresek
használt, jókarban levő benzines cséplőgarnitúrát és használt borszivattyút. Grosz Jenő, Nyírábrány. 655

Gazdaságba,
malomba, gyárba, hízáló, vagy egyéb telepre ajánlkozik ellenőrnék, felügyelőnek, számtartónak, könyvelésben, irodai munkákban, gazdaságban, kertészetben, juhászatban, tehenészetben, sertéshizlalásban, állatgyógyászatban stb. jártas, végzett egyén. Szives ajánlatokat kér Nagy Kálmán, Ibráz, B. harmegye. 1624

Joghallgató
középszolai tanuló tanítását elvállalja. Cim: Arany János ucca 45., uccai lakás. 287

Központon
modern 5 szobás, fürdőszobás lakást keresek. Cim a kiadóban.

Német-francia
órát ad, gyermekek korrepetálását elfogadja bölcsészhallgató. Cim a kiadóban. 651

VEGYES

Két
világos pince raktárnak kiadó. — Disznóól eladó. József kir. herceg ucca 34. 659

Egy szoba,
konyhából álló földszintes lakás gyermektelen házaspárnak december 1-re kiadó. Széchenyi ucca 33. Megtekinthető: d. u. 1-2 óráig. 657

Korlátlan
italmérés fűszerüzlettel vagy anélkül forgalmas helyen kiadó. Iroda: Miklós ucca 26. 658

Olcsó árban
elegáns ruhát készít Lefkovits Miksa uriszabó. Széchenyi ucca 44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

Egy
butorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 25. 625

FACEMENTTETŐK
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Műhímezés
és gépzsurozás, endlízés, plisszé, gouvre: Nagy Gyulánál, József kir. herceg ucca 3. 1620

Dijmentesen
végzem lakása bérbeadását. Hockiroda, Szent Anna négy. 1671

Kézimunka
tervezések, rajzolások, gobelin, kelim, perzsa, Smyrna stb. festése — legjobban és legolcsóbban Szilágyinál, Széchenyi u. 1. 1845

Mérlegkészítő
műlakatos műhelyem áthelyeztem Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai templomnál). Bihari mérlegkészítő. 959

Lakások,
kettő, három, négy szobások, rendes bérért kiadók. — Hockiroda, Szent Anna négy. 1671

Kitűnően
mosok, vasalok 4 pengőért. Papp Jánosné, Rákóczi u. 4., pince lakás. 649

Kétszobás,
előszobás lakás összes mellékkeliségekkel együtt Maróthy György ucca 19. sz. alatt kiadó. Értekezés ugyanott. 650

Divatós
géphímzést vállal Kovács Margit, Péterfia 11. 1524

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós sós-borszesz a legjobb háziszser a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 174

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfelszedés Paszománygyárban, Piac ucca 32., udvarban. 1327

Bölcsészettanhallgató
tanít franciát és korrepetál gimnázista és polgárista leányokat szerény díjazásért. Cimet a kiadóba kérem. 392

Kész
hencser, divány és matrac kapható Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 31. 1694

Központon
szép, világos szoba irodának, vagy lakásnak butorozatlanul kiadó. Esetleg teljes ellátással. — Cim: Arany János u. 2. II. 9. 561

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb találmányu kéztisztítóval. Géplakatosok, sofförök, nyomdászok, festők részére. Kapható: Bárány festéküzlet, Csapó u. 19. 490

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomására hozom, hogy az elhalálozott férjem 25 éves vízvezetési vállalatát szakértő vezetése mellett továbbvezetem, kérem további nb. pártfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. Telefon 10-12. 1334

Babikabátkák.
hubiruháskákat, Neumann- és iskolaruhákat, plisszéalkákat, fehérhímzéseket, monogramozásokat, montirozások készítését olcsón vállalom részletre is. — Kézimunka, Gyermekdivatházban, Arany János ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

Kun József
uriszabó. Széchenyi ucca 1. Saját, valamint hozott kelméből készít elegáns ruhákat, legjobb kivitelben. olcsó árban. 966

Különbejárati
modern parkettes szoba butorozatlanul ugyanott egy butorozott szoba november 1-re kiadó. Simonffy ucca 13., II. 5.

Elloptak
egy új Nimród—Steyer-gyártmányu 3,051.700. számú kerékpárt. Megtalálója vagy nyomravezetője 20.— pengő jutalomban részesül. Piac ucca 22., Papp Lajos. 647

Jóforgalmu
hentes-mészáros üzlet mellékkeliségekkel, fűszerüzlet berendezéssel, pékműhely azonnal kiadó más célra is. Hatvan ucca 55. 652

Kizárólag
elsőrangú kárpitos munkát készít Szabó József kárpitos, Varga u. 1. 1691

UJ VILLANYSZERELÉSI VÁLLALAT
Értesítem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanszerelési vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legjutányosabb árban készítek. Költségvetés díjtalan. Hívásra szivesen megyek. GROSZ ISTVÁN villanszerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

Hócipők
„Wintpassing” minden szombat olcsón Emerich Samu cégnél Csapó u. 7

Menekült órák
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-u. 36. sz.